

# 当代修辞学

## Contemporary Rhetoric

二〇二〇年第二期

### 提 要

### 社会心理与语法

陆俭明 马 真  
(北京大学中文系, 北京 100089)

**提 要** 语言与心理密切相关。文章首先举了“句法受社会心理影响与制约”的三个实例，接着又举了“不同的民族心理呈现不同的语句表达式”的四个汉英对比的实例，据此说明社会心理（包括民族心理、思维模式）会对句法产生一定的影响与制约。这一点先前虽已有学者注意到，但至今还没有正面就此问题研究论说。文章认为，此项研究有助于我们对语法，乃至对语言与文化的关系，有更深入的认识。

关键词 语言与心理 社会心理 民族心理 思维模式 社会心理对语法的制约

## 隐喻本体和喻体的相似 ——分形论视域下隐喻研究之二

徐盛桓  
(河南大学外语学院, 河南开封 475001)

**提 要** 本体和喻体是隐喻建构的两个基本要素, 这二者具有相似性是它们能成为隐喻基本要素的必备条件。相似性是个模糊变量, “隐喻为什么可能”问题的症结所在就在于如何定义和说明这二者何以相似。“隐喻分形说”认为, 一个隐喻的喻体是从本体“分形”出来的, 并认为能做出分形的整体是自相似的, 这就从理论的源头上说明了喻体同本体的相似性根源何在。隐喻所表现出的相似性是从人的感觉和知觉上说的, 是一种主观的心理投射效应, 是在意识清醒条件下可以欣然接受的人造“错”觉。它可以表现在许多维度上, 使隐喻的相似性体现出多种多样的情况, 而且还会体现出本体的某种特殊性。

关键词 隐喻 本体-喻体 相似 分形 自相似 同胚

## 陶瓷文本中特殊的修辞策略

刘美君<sup>1</sup> 杨佳铭<sup>2</sup>  
(1 香港城市大学翻译与语言学系, 香港; 2 景德镇陶瓷大学外国语学院, 江西景德镇 333403)

**提 要** 本研究从陶瓷形状的描述性文本 (ceramic text, 下文简称为“陶瓷文本”)出发, 旨在通过新建的陶瓷语料库探讨中文陶瓷文本中的特殊隐喻和转喻手法。研究结果显示:1) 陶瓷文本中的隐喻和转喻映射满足三个原则, 即从自然实体映射到人工制品、从生命体映射到非生命体、从切身的经历映射到陌生的经历; 2) 陶瓷文本中不仅存在单层隐喻或转喻映射关系, 也存在繁复连绵的隐喻或转喻映射关系, 呈现

多层次的概念转换；3)自然实体是陶瓷隐喻和转喻最常使用的始源域，其中人体占最高比率；4)陶瓷文本中的隐喻和转喻策略与其他常见语篇存在不同，例如以较少使用的人体部位作为始源域形容瓷器的形状，以及大量使用整体转喻部分而非常见的部分转喻整体的用法。研究结果揭示了陶瓷文本中隐喻和转喻的基本特征，为继续深入研究陶瓷文本这一重要历史文化载体开启了重要的篇章。

**关键词** “陶瓷文本” 隐喻 转喻 多层次概念转换 陶瓷语料库

## 夹注式修辞及其生成机制与修辞动因

池昌海 吴 鹏  
(浙江大学汉语史研究中心，杭州 310028)

**提 要** 网络中的夹注式修辞可以看作是说话人传达主、客观信息，故意凸显其认定的事实或主观态度及评价的修辞语用表达。在构造的过程中，“音节优先对应”规律导致说话人追求形式上的表达特点，使夹注式修辞产生了一系列的句法错配现象。传统的反语或近义关系无法揭示夹注式修辞的语义本质，需要从[土事实性]的角度进行重新分析。夹注式修辞的产生有其特定的客观基础与主观基础。说话人通过对不同事件或事态的有机整合，将语言符号创新性地间隔夹注，同时借助当前社会环境和大众心理，实现了特殊的交际意图。

**关键词** 夹注式修辞 事实性 主观性 事件整合 修辞动因

## 汉语口语会话中直接引语后边界的识别手段

张金圈  
(曲阜师范大学国际文化交流学院，山东曲阜 273165)

**提 要** 在汉语口语会话中，虽然没有引号这样的书面符号，但听话人几乎都能准确识别出直接引语的结束边界。这一交际目标的实现既依赖于语义表达和特定的词汇性标记，同时也离不开直接引语不同于后续直述话语的独特韵律和多模态特征。在汉语口语中，直接引语后边界的词汇性标记不多，听话人主要依靠直接引语部分有标记的韵律和多模态特征的转变对引语后边界进行识别。单纯依靠语义手段来识别引语后边界的情况也比较少见，但它是一种具有根本性的手段，其他几种识别方式的有效使用必须建立在听话人能够对语义进行正确解读的基础之上。

**关键词** 汉语口语 直接引语 后边界 韵律 多模态

## 从多功能互动视角审视句式“有点（儿）VP”的语义色彩倾向机制

朱庆祥

(上海师范大学对外汉语学院，上海 200234)

**提 要** “有点（儿）VP”的语义色彩倾向是多功能互动竞争的结果。“有点（儿）VP”的贬义倾向有“委婉策略”的影响作用，但主流互动模式是“*I a* 模式：合作原则>礼貌原则”。“委婉策略”和人类普遍的“消极偏向”等多功能对该句式的贬义色彩倾向都起到了重要的影响作用。

**关键词** 有点（儿） 功能主义 互动视角 消极偏向 语义色彩倾向 委婉策略

## 北京话中“还是的”的立场重申功能及其产生机制

方 迪

(中国社会科学院语言研究所，北京 100732)

**提 要** 立场表达的规约化往往需要特定的语境条件。本文选取北京口语对话中用于应答的“还是的”，讨论其浮现的语用功能及产生机制。我们发现，“还是的”处于交际双方存在不一致的对话语境中，可以单独构成答语，也可以与后续句共同构成答语，表示说话人对自我立场的重申。它的产生基础是引发语和应答语之间构成“话题—说明”结构，以及“还是”体现的关联性语义，从命题层面的“与之前情况相同”扩展为元语层面的“与之前说过的话相同”，并受到礼貌原则中的一致性准则驱动。文章最后通过形态句法范畴的确立以及伴随演变的语音变化两个角度，论证了“还是的”的形成机制与传统意义上的语法化不同，认为“还是的”的形成属于语用化。

**关键词** “还是的” 立场重申 元语用法 一致准则 语用化

## 评价理论视阈下公诉人反问句的语用修辞功能及语调特征

陈海庆 孙润好

（大连理工大学外国语学院，辽宁大连 116024）

**提 要** 在庭审语境下，不同类型的反问句往往具有不同的语用修辞功能，它不仅可以表明说话人的态度意义，也在不同程度上反映出情感意义。本文根据评价理论的态度系统和焦点功能理论，以CCTV12《庭审现场》栏目庭审案件转写文本为语料，运用实证研究方法，并借助Praat语音分析软件和UAM Corpus Tool评价理论分析软件，对庭审话语公诉人反问句的类型、数量、语调因素和情感态度意义进行了统计和分析。结果表明，公诉人反问句类型主要包括：正反反问句、特指反问句和是非反问句，它们通过语调因素和态度情感特征表现出五大语用修辞功能，即确认责备、提醒警示、惊诧质疑、辩解驳斥及申辩求证。其中，申辩求证功能使用频率最高，且主要以是非反问句形式出现。

**关键词** 评价理论 庭审话语 反问句 公诉人 语用修辞功能 语调特征